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Проаналізовано історіографію та джерела про втрати бібліотек, 

архівів та музеїв Львова під час Другої світової війни (1939–1945) та у 
повоєнний період (1946–1953). Звернено увагу як на монографічні до-
слідження, так і на основні комплекси архівних документів в Україні і 
за рубежем з окресленої теми. 
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In the article the trial to analyze the historiography and the information 
sources about the losses of Lviv’s libraries, archives and museums during 
the World war II (1939–1945) and postwar period (1946–1953) is made. At the 
fundamental monographics and the collections of archive’s documents are 
turn attention. 
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materials, documents, remembrances, investigations. 

Сделан анализ историографии и архивных источников о потерях 
львовских библиотек, архивов и музеев во время Второй мировой войны 
(1939–1945) и в послевоенный период (1946–1953). Обращено внимание как 
на фундаментальные монографические исследования, так и на основные 
собрания архивных документов в Украине и за рубежом по данному вопросу. 
Ключевые слова: утраты, перемещения, библиотеки, архивы, музеи, 

собрания, материалы, документы, воспоминания, исследования. 
 
До початку ХХІ ст. проблема втрат львівських бібліотечних, 

архівних і музейних збірок у роки Другої світової війни та в по-
воєнний період в Україні комплексно не досліджувалася. Нині 
ця тема актуалізувалася через початок дослідження історії куль-
турного надбання України як незалежної держави, необхідність 
виявлення цих втрат та створення за наслідками пошуків електрон-
ного реєстру знищеної та переміщеної національної спадщини. 
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Ці втрати не обмежуються лише матеріальною оцінкою, а є 
значно глибшими за значенням для нащадків. 
Наймасштабніші переміщення львівських культурних скарбів 

відбувалися у воєнний та повоєнний час, який можна поділити 
на такі періоди: 

1) переміщення і втрати під час Другої світової війни (1939–1945): 
а) перший радянський період (1939–1941); 
б) німецька окупація Львова (1941–1944); 
в) другий радянський період (1944–1945). 
2) переміщення і втрати у повоєнний (1946–1953) період. 
Історіографія цієї теми має коротку, але складну історію. Так, 

у перших радянських повоєнних статтях досить емоційно висвіт-
лено проблему пограбування львівських бібліотек, музеїв та архі-
вів, достовірність і точність їх сумнівна, і тепер вони мають майже 
винятково історіографічне значення. 
У міжвоєнній Польщі Львів був одним із найбільших історич-

них і культурних центрів, в якому діяли: 8 архівів, понад 60 бібліо-
тек, понад 70 приватних бібліотек і колекцій, 25 музеїв [37, с. 7]. 
Розглядаючи втрати львівських наукових і культурних інсти-

туцій у перший радянський період, слід звернути увагу як на 
слабку джерельну базу теми, оскільки майже всі компрометуючі 
документи більшовики знищили ще в червні 1941 р., а література 
вкрай бідна на статистичні показники∗, так і на те, що багато 
збірок тоді було розділено, згруповано й переміщено у межах 
Львова, часто по декілька разів, похапцем, без відповідних ін-
вентарних супровідних документів. 
Втрати Бібліотеки Наукового товариства імені Шевченка (далі — 

НТШ) досліджував 1941 р. бібліотекар НТШ, літературознавець 
і громадсько-політичний діяч Володимир Дорошенко [28] . Згодом він 
повернувся до цієї теми вже на еміграції, опублікувавши статтю 
у збірнику «Західня Україна під большевиками (IX.1939–VI.1941)», 
не маючи жодних статистичних даних [29] . У цьому ж збірнику 
поміщена стаття невідомого автора про ідеологічну заангажова-
ність під час організації та роботи львівських музеїв після вста-
новлення сталінського режиму на західноукраїнських землях [54] . 
                          
∗ В Україні немає досі статистично зведених покажчиків навіть про втрати 
бібліотек України, таких як, скажімо, є у наших сусідів поляків [79] . 
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У середині 1990-х рр. в рамках дослідження історії Музею 
історично-воєнних пам’яток НТШ і процесу його розформування 
про переміщення його експонатів згадували Володимир Бойко 
та Люба Коваль [6] . Проблемі переміщення та знищення експона-
тів Львівського історичного музею в довоєнний і повоєнний пе-
ріоди В. Бойко присвятив окреме дослідження на основі вивчення 
інвентарних книг [5] . У радянські часи про переміщення і втрати 
етнографічних колекцій Львова (зокрема Музею етнографії та ху-
дожнього промислу) деяку інформацію подали Віталій Гаври-
ленко [10]  й Мечислав Гембарович [11, с. 7-8]. Про переміщення 
етнографічних колекцій музею НТШ першою після проголошення 
незалежності України повідомила Таїсія Гонтар [13] , а про долю 
археологічних колекцій цього ж музею — Володимир Пете-
гирич [61] . Про втрати Львівського історичного музею у Львові 
під час Другої світової війни підготувала вартісні розвідки Ольга 
Перелигіна [59; 60]. 
Про найбільшу втрату у збірках львівських музеїв першого 

радянського періоду, а саме — вивезення до Москви двох золо-
тих т. зв. Михалківських скарбів — колишньої власності Музею 
Дідушицьких, згадували польські [98]  й українські науковці [2; 73]. 
Декілька років тому Марина Палієнко, досліджуючи проблему 

переміщення архівних колекцій української еміґрації з країн Європи 
до СРСР на завершальному етапі Другої світової війни та в по-
воєнний період, опрацювала матеріали Центрального державного 
архіву вищих органів влади та управління України (Київ) і 
Центрального державного історичного архіву України у Києві і 
згадала про втрати львівських архівів під час війни. Цінними є її 
свідчення про передачу архівних документів зі Львова до київ-
ського особливого відділу таємних фондів ЦДІА УРСР у повоєн-
ний період та визначення сучасних місць їх зберігання [57] . 
Чи не найбільший науковий доробок з проблеми переміщення 

рукописних, книжкових і мистецьких збірок Львова належить поль-
ському досліднику Мацєю Матвіюву, котрий більше двадцяти років 
досліджував проблему переміщення збірок польських культурних 
установ Львова, особливо найбільшої з-поміж них — Національного 
закладу ім. Оссолінських (Оссолінеуму). Серед опублікованих праць 
М. Матвіюва [53; 93-97] за важливістю та повнотою охопленого 
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матеріалу відзначаються два монографічні дослідження [95; 96]. 
Однак дослідник розглядає переміщені львівські історичні колекції 
на терени сучасної Польщі не як втрачені для Львова й україн-
ської культури, а як врятовані й повернуті польській культурі. 
Дослідник, можливо, сам того не бажаючи, подав низку докумен-
тів, з яких видно, якими засобами й методами польські бібліоте-
карі вивозили зі Львова історичні колекції (зокрема збірки Staats-
bibliothek Lemberg (SL) навесні 1944 р.), хоч іноді це суперечило 
тодішньому міжнародному праву. Передачу Польщі книг колиш-
нього Оссолінеуму у повоєнні роки він іронічно розглядає як 
«український подарунок». З тих же позицій виступають й інші 
польські дослідники, зокрема Влодзімєж Каліцький [89, s. 22]. 
М. Матвіюв також опублікував цікаве наративне джерело — 

звіт, чи радше спогади «Архіви, бібліотеки та львівські музеї» від 
1940 р., в якому досить докладно висвітлено ситуацію у львівсь-
кому музейництві після приходу більшовиків [101]. Їхнє авторство 
М. Матвіюв, хоч і з застереженням, приписує відомій польській 
дослідниці історії Львова Люції Харевич(овій). На нашу думку, до 
цих спогадів слід ставитися вельми критично. Порівнюючи їх з 
іншими джерелами, виявляємо неточності й перекручення. Важли-
вішими вважаємо спогади колишньої працівниці ЛфБАН УРСР 
Кристини Оппенауер-Cьреньовської про перевезення до відділу 
концентрації бібліотеки книг колишньої Поторицької бібліотеки 
Дідушицьких у перший радянський період [99] . Про незначні 
втрати Архіву римо-католицької капітули у Львові під час ні-
мецького бомбардування міста, а також про втрати Архідієцезі-
яльного архіву під час розквартирування у палаці римського 
архієпископа згадував у спогадах кустош цього архіву Міхал 
Вонсович [105]. За розпорядженням німецької архівної влади 
Дистрикту «Галичина» у квітні 1944 р. Маріан Тирович (разом з 
М. Вонсовичем та В. Гейношем) супроводжував до монастиря 
Бенедиктинів у Тинці під Краковом фонди львівських архівів, про 
що також писав у спогадах [103, s. 113-114]. 
Важливі подробиці про втрати Музею у замку в Підгірцях 

[69, с. ІІ-ІV] і про переміщення археологічних колекцій Львова 
згадує відомий український археолог, колишній працівник Львів-
ського історичного музею Ігор Свєшніков [69, с. VІІ-VІІІ] . 
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У невеликій замітці Кузьма Пелехатий [58]  вперше після 
відходу німців зі Львова згадував про одну з найбільших у світі 
колекцій рисунків німецького художника Альбрехта Дюрера, яку 
вони вивезли 1941 р. 
Про цю ж колекцію рисунків є вже публікації українських 

(Лариси Крушельницької [39; 42; 43], Степана Костюка [34; 35], 
Віти Сусак [35] , Олега Введенського [7] , Галини Вдовиченко [8] , 
Романа Дзюбана [24; 26]) і польських (Влодзімєжа Каліцького [89] , 
Мацєя Матвіюва [95; 96]) дослідників. 
Про теперішнє місцезнаходження усіх рисунків А. Дюрера у 

громадських колекціях (окрім одного, що зберігається у Вроц-
лаві), а також відомості про рисунки у приватних колекціях пові-
домляє Мартін Бейлі у лондонській «The Art Newspaper» [76; 77]. 
Нещодавно стараннями вроцлавського Оссолінеуму вийшла 

книга «The Fate of the Lubomirski Dürers. Recovering the Treasures 
of the Ossoliński Institute» («Доля рисунків Дюрера музею Любо-
мирських. Повернення скарбів до Інституту Оссолінського») під 
редакцією Адольфа Юзвенка і Тадеуша Мірецького. Видало її 
«Towarzystwo Przyjaciół Ossolineum» за кошти американського то-
вариства «Полонія», гроші збирала організація American Council 
for Polish Culture (США). Книжка вийшла англійською мовою, 
розрахована перш за все на західного читача [102]. 
З кінця 1970-х рр. про проблеми переміщених збірок, насам-

перед архівних, з теренів колишнього Радянського Союзу писала 
Патриція Кеннеді Грімстед — відома американська дослідниця, 
знавець російських, українських і молдавських архівів. Вона, як 
ніхто з дослідників СРСР чи країн колишнього соціалістичного 
табору, мала доступ до західних, а частково й до російських за-
критих архівів і зробила вагомий внесок у дослідження проблеми 
втрат львівських історичних колекцій. Вчена здійснила широко-
масштабну пошуково-аналітичну роботу в архівах Німеччини, Росії, 
України й Білорусі, результати якої знайшли відображення у фун-
даментальній монографії «Трофеї війни та імперії: архівна спад-
щина України, Друга світова війна та міжнародна політика ре-
ституції» [86] . П. К. Грімстед, очевидно, під впливом публікацій 
М. Матвіюва, до проблеми втрат львівських бібліотек, музеїв й 
архівів підходить з позиції «ревіндикації до Польщі». Вона ж 
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першою писала про рукописні та мистецькі збірки, які зберіга-
ються тепер у вроцлавському Оссолінеумі [15; 16; 82-85]. 
Важливу характеристику наукових бібліотек у Генеральному 

Губернаторстві∗ подано в окремій підбірці документів, яку опу-
блікував Анджей Менжинський у співпраці з Ганною Лaскажев-
ською [78] . Особливо цінними для нас є документи, які стосуються 
організації та втрат Державної бібліотеки у Львові (Staatsbiblio-
thek in Lemberg) з німецьких архівів: Бундесархіву в Кобленці та 
Бундесархіву в Потсдамі. 
У радянські часи про втрачені під час Другої світової війни 

пергаментні грамоти міст і сіл Галичини, які зберігались у Львові, 
писав Олег Купчинський [45] . Він також автор наукової передмови 
й один з упорядників «Каталогу пергаментних документів Централь-
ного державного історичного архіву УРСР у Львові 1233–1799» [46]. 
Навесні 1944 р. під керівництвом М. Ґембаровича працівники 

ІІ відділу Державної бібліотеки у Львові підготували два транспорти 
найцінніших рукописів, архівів, актових матеріалів, стародруків 
тощо, які німецькими ешелонами було вивезено спочатку до Кра-
кова, а потім до Аделіна [96, s. 189-203]. Восени 1945 р. їх пере-
везли до Варшави, а в 1947 р. — до відновленого Оссолінеуму у 
Вроцлав. Ці події також досліджували науковці ЛННБ України 
ім. В. Стефаника Лариса Головата [12] , Роман Дзюбан [23]  і Степан 
Костюк, який різко негативно оцінив роль М. Ґембаровича у ви-
везенні «цінної літератури і творів мистецтва» під час війни та в 
повоєнний час [34] . 
Про втрати єврейських книжкових і рукописних збірок Львова 

у воєнний і повоєнний періоди згадували у своїх публікаціях 
Надія Банчик [3]  та Тетяна Гуцаленко [17] . 
До матеріалів, які використав М. Матвіюв у дослідженні виве-

зення Пластичної панорами давнього Львова (переважно з Архіву 
Нових Актів у Варшаві та Національного Закладу ім. Оссолінських 
у Вроцлаві), слід додати документи з Державного Архіву Львівської 
області (ДАЛО) [62] . Останнім часом на цю ж тему з’являються пуб-
лікації у польській пресі [104]. Тривалий час над темою вивезення 
                          
∗ Адміністративно-територіальна одиниця, яку сформувала нацистська 
Німеччина у жовтні 1939 р. У серпні 1941 р. п’ятим дистриктом до її 
складу було включено територію Галичини. 
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Пластичної панорами давнього Львова працює Міхал Вітвіцький, 
який зібрав значний джерельний матеріал. З’являються також окремі 
сторінки в Інтернеті [88; 100]. Стосовно документації панорами, 
то не зовсім зрозуміло, яку її частину закупила Академія Архітек-
тури УРСР, а яка потрапила до Польщі. 
Про переміщення та знищення мистецьких цінностей бібліо-

теки «Студіону» нещодавно побачила світ цінна розвідка Марга-
рити Кривенко [36] . 
Про знищення художніх творів Музею українського мистецтва 

у Львові 1952 р. йшлося у «самвидавчій» машинописній літера-
турі за так званої «перебудови» в кінці 1980-х рр. Зокрема, у статтях 
Івана Гречка (згодом перевиданих) подаються деталі погромниць-
ких вчинків заступника директора музею Василя Любчика, а також 
перелік знищених творів живопису і скульптури [14] . 
У 1960–1980 рр. у радянській історіографії з’являються праці, 

присвячені долі культурних цінностей під час війни, які Тетяна 
Себта ділить на три групи: евакуацію на Схід, діяльність на-
цистів щодо культурних цінностей, повернення культурних цін-
ностей після війни внаслідок пошукових заходів на сході Ні-
меччини, в Польщі, Чехословаччині. Всі ці дослідження, робить 
висновок Т. Себта, мають два недоліки: брак джерельної бази й 
ідеологічну обмеженість [71] . 
Про трагічну долю бібліотеки НТШ за незалежної України 

першим заговорив професор Ярослав Дашкевич на конференції 
НТШ [18-22]. 
Після проголошення незалежності України одна з перших по-

рушила питання про нищення нашого національного надбання 
Лариса Крушельницька на міжнародній конференції 1992 р. в 
Іллінойському університеті [38] . 
Проблеми втрат львівських бібліотек торкнулася Лариса Го-

ловата на конференції в Сяноку 2006 р. [87] . 
До століття Львівської галереї мистецтв (ЛГМ) коротку, але 

досить вартісну в науковому сенсі хроніку подій за 1907–1947 рр., 
опублікувала Наталія Філевич [50] . Вона ж подала список творів 
(за 27 березня 1944 р.), вивезених з Картинної галереї і здепонова-
них у Новому Вісьничі під Краковом. Всього було вивезено 98 робіт 
у п’яти скринях. Копія цього списку з вказаним вмістом кожного 
ящика зберігається у ЛГМ [50, с. 131-134]. 
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Працівники Національного музею у Львові імені Андрея Шеп-
тицького (в радянські часи — Музею українського мистецтва) 
цілісно дослідили втрати своїх фондів, переміщених у перший ра-
дянський і знищених у повоєнний періоди, й опублікували окремі 
каталоги [32; 33]. Співробітники музею Володимир Арофікін і 
Данута Посацька продовжують досліджувати долю окремих втра-
чених його збірок [1; 63] . 
Про переміщення бібліотечних збірок Львівського державного 

університету ім. І. Франка (ЛДУ) на територію Польщі 1944 р. 
писала польська дослідниця Кристина Врубель-Ліпова ще в ра-
дянські часи [106]. 1991 р. у Львівському обласному державному 
архіві Олександр Луцький виявив листування між Міністерством 
закордонних справ УРСР, Львівським обкомом КП(б)У і дирекцією 
бібліотеки ЛДУ [49] . Ці документи подають дещо інші цифри пе-
реміщених збірок з ЛДУ, ніж К. Врубель-Ліпова. Серед офіційного 
листування, а саме — у повідомленні завідувача особливого сек-
тору Львівського обкому КП(б)У Димова є дуже цінна згадка про 
знищення у червні 1941 р. у Львові всього обкомівського партій-
ного архіву при відступі Червоної армії [72] . 
Глибоке вивчення проблеми втрат Львівської національної нау-

кової бібліотеки України імені В. Стефаника було започатковане 
появою 1996 р. збірника «документів, фактів, коментарів», який 
підготувала Лариса Крушельницька [51] . Діяльність спецвід-
ділу бібліотеки (т. зв. спецфонду), створеного навесні 1940 р. для 
вилучення із загальних фондів ідеологічно шкідливої для радян-
ського режиму літератури, досліджує співробітник бібліотеки Леся 
Кусий [47; 48]. 
Останнім часом виявлено багато інших, невідомих раніше до-

кументів; опубліковано декілька статей, авторефератів кандидатсь-
ких дисертацій∗, що стосуються цієї тематики. Ознайомлення з ними 
переконує, що втрати бібліотеки у повоєнний період (1945–1953) 
цілісно ніхто не досліджував, так само як і причини, що до них 
призвели, і їх наслідки. На проблему права власності України на 
                          
∗ Степан Захаркін у дисертаційному дослідженні про формування руко-
писного зібрання Інституту літератури ім. Т. Г. Шевченка НАН України 
не міг оминути факту комплектування його фондів за рахунок руко-
писів письменників Західної України [31, с. 6-7]. 
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бібліотечні та музейні зібрання колишнього Оссолінеуму у Львові 
через актуалізацію проблеми реституції незаконно переміщених 
культурних цінностей під час Другої світової війни вказано у 
публікації 2002 р. Олексія Онищенка та Любові Дубровіної [56] . 
Першорядне значення для вивчення втрат Бібліотеки колиш-

нього НТШ має ґрунтовний каталог-інформатор Галини Сварник, 
який частково включає і друковані матеріали. Г. Сварник описала 
частину рукописних збірок колишніх бібліотек Наукового това-
риства імені Шевченка у Львові та Народного Дому, які були 
знайдені після закінчення війни в Аделіні у Нижній Сілезії і не 
повернулися в Україну після війни [68] . 

Джерельною базою дослідження втрат львівських культур-
них та наукових установ окресленого періоду стали перш за все 
неопубліковані архівні документи, а також документи, опублі-
ковані в окремих збірниках. У Національному закладі ім. Оссолін-
ських у Вроцлаві нині зберігається більшість рукописних матеріалів 
колишньої Бібліотеки ім. Оссолінських у Львові [4; 21; 22; 40; 
41; 51]; туди також потрапила (очевидно, нелегальним шляхом) 
документація державних установ Львова за перший радянський і 
німецький періоди. Заслуговують на увагу документи з повідом-
леннями про втрати т. зв. Поторицької бібліотеки Дідушицьких 
при перевезенні до приміщень ЛфБАН УРСР. Серед рукописних 
і мистецьких збірок, які зберігаються у вроцлавському Оссолі-
неумі, є чимало інших матеріалів, важливих для дослідження 
історії й культури України. Серед документів відділу рукописів 
вроцлавського Оссолінеуму привертає увагу розписка, яку зали-
шив М. Ґембаровичу віденський мистецтвознавець Каєтан Мюль-
ман, «спеціальний уповноважений для захисту творів мистецтва 
на колишніх польських територіях», при конфіскації 2 липня 1941 р. 
рисунків Дюрера [80, арк. 39], а також документи про долю збірок 
Музею ім. Любомирських [80; 81]. Там також зберігається доку-
мент про те, що тодішній директор ЛфБАН УРСР Єжи Борейша 
з власної ініціативи подарував два рисунки Т. Шевченка з колиш-
ньої колекції Музею ім. Любомирських музеєві поета у Києві [92] . 
Для вивчення втрат Державної бібліотеки Львова за німець-

кої окупації найважливішими є списки, за якими ці матеріали ви-
возились. У вроцлавському Оссолінеумі, зокрема, зберігаються 
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переліки переміщених під час війни бібліотечних збірок ІІ відділу 
бібліотеки. Можливо, збереглися також списки І відділу (Бібліо-
тека Університету), але у вроцлавських документах І відділу за 
1941–1943 рр. їх немає. Що ж стосується матеріалів ІІІ відділу 
(Бібліотека НТШ і Бібліотека «Народного Дому»), які зберігаються 
у Національній Бібліотеці у Варшаві [68] , то, очевидно, таких спис-
ків і не було, оскільки більшість вивезених матеріалів не були впо-
рядковані. На жаль, сам архів Державної бібліотеки тодішній комі-
саричний керівник Державної бібліотеки у Львові Олександр Гімпель 
вислав до Кракова, а потім комісар Державного міністерства нагляду 
за бібліотеками східного оперативного відтинку Ґустав Абб (за 
свідченнями Гімпеля, які не підтверджує жодне джерело) перевіз 
до Східного Берліна та здепонував у якомусь банку, який 1945 р. 
згорів [78, s. 465]. У Вроцлавському Оссолінеумі зберігається лише 
13 сигнатур Державної бібліотеки, які потрапили до Вроцлава 
разом з частиною збірок Оссолінеуму. Зовсім невелика частина 
документів (здебільшого копії і чернетки) Державної бібліотеки 
у Львові за воєнний і повоєнний періоди зберігається у Держав-
ному архіві Львівської області (Ф. Р-49), зокрема повідомлення 
про т. зв. «концентрацію» з багатьох громадських і приватних 
бібліотек до приміщень бібліотек Львівського університету, ново-
заснованого Медичного інституту та Державної консерваторії у 
перший радянський період. Там також зберігається важливий, ра-
ніше недоступний для дослідників, фонд Львівського обласного 
управління у справах літератури та видавництв (Облліту). Як за-
значає Л. Кусий, вивчення цих джерел «дає підстави стверджувати 
про неодноразові вилучення з нього документів, свідченням чого 
є перенумерації справ два, три, а в деяких випадках і чотири рази». 
Це стосується наказів Головного управління у справах літера-
тури і видавництв (Головліту) при Раді Міністрів УРСР, наказів 
по Львівському управлінню, доповідних записок й інформації про 
цензорський контроль тощо [47] . У фонді Р-1645 (Львівська дер-
жавна обласна бібліотека для дорослих Львівського обласного 
відділу культурно-освітніх установ) знаходимо деякі документи 
про втрати цієї бібліотеки у 1947 р., документи львівських музеїв 
і бібліотек (Ф. Р-45, Р-48, Р-49 й ін.). Вони невеликі за обсягом, в 
основному зосереджують звіти про роботу установ та відомості 
про співробітників. Окрім того, у фонді Українського державного 
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етнографічного музею (Ф. Р-45) зберігається інвентарна книга 
експонатів, у фонді Українського національного музею (Ф. Р-48) — 
листування з Андреєм Шептицьким про переховування музей-
них збірок, у фонді Львівської державної бібліотеки (Ф. Р-49) — 
списки газет за 1941–1944 рр. У фонді Р-2591 (Львівський Дер-
жавний Історичний Музей Народного Комісаріату освіти УРСР) 
знаходимо цінні відомості про втрати цього музею за німецької 
окупації, які з’ясовувала спеціально призначена для цього комісія. 
У колишньому Львівському партархіві (тепер — філіал ДАЛО) 

зберігаються документи (за 1946–1952 рр.), які висвітлюють втрати 
Історичного музею та підпорядкованого йому до 1949 р. Підго-
рецького замку∗ [27] . 
Одним із найважливіших джерел для вивчення втрат під час 

Другої світової війни не тільки львівських чи західноукраїнських ар-
хівів, але й частково архівів колишнього СРСР й теперішньої Польщі 
є фонд Архівного управління у Львові, який зберігається в Цент-
ральному державному історичному архіві України у Львові (Ф. 755). 
Справи 285-287 містять інформацію про переміщення архів-

них документів зі Львова до Тинця (Скавіни) біля Кракова. Так, 
у справі 285 (арк. 20) міститься список міських книг (скриня № 33) 
містечок Галичини від 20.01.1944 р. Серед іншого згадано книги Зо-
лочева, Динова, Ліська, Бродів, Дрогобича, Станіславова, Чукви та ін. 
з додатком списку збірки графа Леона Шептицького (4 пачки пер-
гаментів). Аркуші 23-24 цієї справи містять список грамот й актів 
(від 25.01.1944 р.) зі скринь № 3 і № 4. Так, скриня № 3 містила 
архіви графів Дідушицького та Лянцкоронського, а скриня № 4 — 
грамоти м. Львова з Міського архіву. Арк. 26 — це список (від 
25.01.1944 р.) міських актів Львова з Міського архіву (1600 р.), де 
зазначено, що першим транспортом до Тинця було відправлено 
акти міст Белза й Перемишля. Арк. 30-40 містять сумарний список 
(від 25.01.1944 р.) скринь № 1-33, відправлених до Тинця (Ска-
віни). Туди ж надіслано книги «гродських і земських актів» XV–
XVIII c т. різних міст Галичини [67] . 
Фонд охоплює документи за 1941–1944 рр. (хоч містить і дав-

ніші), тобто ті, які відклалися в ньому за період німецької окупації 
                          
∗ Акт про розкрадання музейних цінностей у Львівській області від 

3 червня 1945 р. [44, с. 277-278]. 
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Львова, а в радянський час були засекречені. З проголошенням 
незалежності України ці документи стали доступні, хоч і досі 
залишаються невідомими або й маловідомими дослідникам [25] . 
В архіві Львівської національної наукової бібліотеки України 

імені В. Стефаника теж можна знайти документи про вилучені 
й перевезені матеріали бібліотеки як під час Другої світової 
війни, так і в повоєнний період. На жаль, вони далеко не повні. 
Частина з них за нез’ясованих обставин потрапила до вроцлавсь-
кого Оссолінеуму, частина зникла безслідно. Як відзначає Л. Кусий, 
там зовсім небагато «ретроспективних джерельних ресурсів, які, 
зокрема, безпосередньо стосуються роботи відділу спецфондів»: 
від 1951 р. окремі накази про діяльність цього відділу підлягали 
вилученню [47, с. 399]. У відділі рукописів бібліотеки зберігається 
низка документів про безконечні реорганізації, перевезення та 
перенесення львівських збірок з одного приміщення в інше, що 
завдало їм чималої шкоди. Ці події яскраво відображено у «Що-
деннику відділу комплектування ЛфБАН УРСР» за 1.VI.1940–
21.VI.1941 рр., який докладно нотує щоденні перевезення та пере-
міщення фондів різних підрозділів бібліотеки та звезення приват-
них і громадських книгозбірень для концентрації й подальшого 
перерозподілу між установами та містами Радянського Союзу [52] . 
Важливу інформацію знаходимо в архівах львівських музейних 

закладів, зокрема Львівського історичного музею [5] , Львівської 
галереї мистецтв. У фондах останньої відклалися протоколи за-
сідань Комісії з охорони пам’яток культури при Тимчасовому 
управлінні у Львівській області, яка займалася долею львівських 
бібліотек, архівів та музеїв у 1939–1940 рр. [64; 65]. 
Другою, не менш важливою, складовою дослідження стали 

друковані матеріали: монографії, періодика, листування та ме-
муарна література. Фактаж, опублікований у пресі, за цінністю 
дослідники ставлять на друге місце після архівних джерел. Хоч 
вона й була під тиском окупаційної цензури (як німецької, так і 
радянської), преса часто є єдиним джерелом, яке повідомляє про 
важливі події чи факти, наприклад, про реорганізацію Музею ху-
дожнього промислу [91] , організацію, відкриття та втрати Літе-
ратурно-меморіального музею І. Франка [9; 74; 75]. Стаття «Шість 
відділів Державної Бібліотеки у Львові» [30] , яку приписують ке-
рівникові ІІІ відділу Бібліотеки В. Дорошенкові, суттєво доповнює 
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розпорядження (від 25 листопада 1941 р.) комісаричного керів-
ника Бібліотеки Ульріха Йогансена про організаційну структуру 
Бібліотеки, яка на практиці виявилася не дуже ефективною і за-
знавала змін. Ще в серпні 1944 р. Кузьма Пелехатий на сторінках 
«Вільної України» коротко повідомив про втрати львівських 
збірок [58] . Деякі деталі, описані в його повідомленні в жодних 
інших джерелах нам не траплялися. Саме з преси ми дізнаємося 
про ініціативу глави уряду України М. С. Хрущова 1945 р. передати 
польському народові всі культурні цінності Польщі, «які перебу-
вають на території радянської України», що незабаром призвело 
до переміщення з Львівської філії БАН УРСР частини книжко-
вих і рукописних матеріалів колишнього Оссолінеуму [70] . 
Листи, як наративне джерело, хоч і займають проміжне місце 

між документами й мемуарами, часто не менш важливі, ніж самі 
документи. Саме в них нерідко трапляються відомості, які дозволя-
ють збагнути причини і суть подій, про які нема згадок в офіційних 
документах. Так, письменник Ярослав Галан у листі до Дмитра 
Мануїльського від 31 травня 1946 р. згадував про безчинства ра-
дянських солдатів у бернардинському архіві, внаслідок чого було 
втрачено низку пергаментних документів та книг [44, с. 334]. 
Наприклад, 27 липня 1944 р. було підписано таємне порозуміння 
про польсько-радянський кордон, яке стало вихідним пунктом для 
встановлення територіальних позицій до закінчення першого етапу 
переселення у грудні 1945 р. і затвердження 14 грудня 1945 р. 
додаткового протоколу до угоди (підписана 9 вересня 1944 р.) 
між Польським комітетом національного визволення й урядом 
Української Радянської Соціалістичної Республіки у справі пере-
селення української людності з території Польщі до УРСР і поль-
ських громадян з території УРСР до Польщі. Згідно з цим дого-
вором, не дозволялося вивозити: «…г) твори мистецтва й предмети 
старовини, якщо одні чи інші становлять колекцію, чи є в окре-
мих примірниках, якщо вони не є родинною власністю евакуйо-
ваного; д) зброю (за винятком мисливських рушниць) і предмети 
військового обладунку; е) фотографії (крім особистих), плани й 
карти» [66, с. 39-45]. Саме шостий пункт додаткового протоколу 
від 14 грудня 1945 р. дозволяв духовенству вивозити майно костьо-
лів і предмети релігійного культу [66, с. 33-34], що стало приводом 
для численних зловживань. До того ж польське духовенство, за 
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польсько-радянськими домовленостями, було забезпечене транспор-
том. Частину львівських збірок вивезли з собою оо. Єзуїти, час-
тину — оо. Домінікани. Драматичний епізод цих подій прига-
дував у листі 1957 р. останній пріор домініканського монастиря 
отець Сильвестер Палюх: «При моїх транспортах зі Львова ви-
силав я різних людей. Не всі транспорти заїжджали до Кракова. 
Так пропало мені за одним транспортом близько 20 пак, здається, 
що їх залишив проф. Лінк (?) у Вроцлаві на станції і тільки за-
лишки (2%) вдалося врятувати; мене ще тоді не було по цій сто-
роні. Багато пак пропало мені в Кракові на станції. Теж був я ще 
тоді у Львові. Так пропали мені майже всі львівські інкунабули 
(з 200 екз. залишилось щось близько 30)»∗ [90, арк. 31-32]. 
Підводячи підсумки, варто зазначити, що кількість публіка-

цій про історію втрат львівських бібліотек, музеїв та архівів — 
незначна, розпочато дослідження лише окремих аспектів цих втрат, 
вони не стали об’єктом для написання спеціального дослідження 
чи окремих узагальнюючих праць з історії втрат у Львові куль-
турних цінностей, а також не було залучено джерельних архівних 
комплексів до бібліографічного реєстру, та й саме його створення 
не було започатковано∗∗. (Огляд джерел, які стосуються проблеми 
втрати однієї з найбільших у світі колекцій рисунків Альбрехта 
Дюрера, було опубліковано в окремій статті [24] ). 
Документи про долю архівів Галичини під час Другої світо-

вої війни, які зберігаються у ЦДІА України у Львові (Ф. 755), 
можуть бути доповненням до джерел, згодом вивезених з тери-
торії всієї України, вони також неоціненні для пошуку цих архіва-
лій за межами Української держави, які ще, сподіваємось, остаточно 
для неї не втрачені. 
Як джерело для дослідження історії евакуації бібліотечних 

збірок зі Львова 1944 р., вроцлавський пакет документів є найпов-
нішим та найважливішим. 
Комплексний аналіз усіх документів, епістолярію та спогадів 

дозволить визначити їхнє місце у джерельній базі про перемі-
щення збірок бібліотек, архівів і музеїв Львова, створити цілісну 
картину про втрати львівських культурних установ. 
                          
∗ Частково опубл.: [96, s. 313]. 
∗∗ Розпочато лише створення електронного Національного реєстру втра-
чених та переміщених архівних фондів [55] . 
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